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ДЈЕЛОВАЊЕ КОМУНИСТА НА БЕОГРАДСКОМ 
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ФАКУЛТЕТУ ИЗМЕЂУ ДВА СВЈЕТСКА РАТА 
 
Aпстракт: У раду се указује на дјеловање комуниста на Београдском 

универзитету са нарочитим освртом на Православни богословски факултет у периоду 
између Два свјетска рата. Посебна пажња ће се обратити на револуционарни 
студентски покрет на Универзитету у Београду, од оснивања Комунистичке партије 
Југославије (КПЈ) и Савеза комунистичке омладине Југославије (СКОЈ) до објављивања 
„Обзнане“, преко периода који карактерише војно-монархистичка диктатура (6. 
јануар 1929. године), па све до почетка Другог свјетског рата. Нагласак ће се ставити 
на дјеловање комуниста на Православном богословском факултету које је највише 
текло преко Акционог одбора стручних студентских удружења (АОССУ), тијела које 
је било неодвојиво од СКОЈ-а, нарочито од 1933. до 1941. године. 

Кључне ријечи: комунизам, Универзитет у Београду, Православни богословски 
факултет, револуционарни студентски покрет, Акциони одбор стручних студентских 
удружења. 
 

Увод 
 

Примарна интенција рада јесте приказ дјеловања комуниста на Универзитету у 
Београду са посебним освртом на Православни богословски факултет између Два 
свјетска рата. Сматрамо да ће бити занимљиво показати поступну генезу и афирмацију 
комунистичког студентског покрета од идејног зачетка, преко поступне организације и 
идејне кристализације, па све до потпуног овладавања скоро цијелог Универзитета прије 
самог почетка априлског рата.  

Приказаћемо овај процес од стварања КПЈ и СКОЈ-а, даљег множења међу 
студентима до потпуне забране рада коју је проузроковала „Обзнана“. Велики значај је 
обратити пажњу и на тај, можемо рећи, најтежи период за комунистичку организацију, 
период илегалног дјеловања. У том периоду, дошло је до темељних промјена и великих 
криза, које су свакако утицале на бољу организацију самог покрета. Због забране се сам 
број присталица смањио, али су они који су остали били спремни, ефикасни и 
беспоговорно послушни руководству, што је омогућило опстанак, а касније и велики 
развој покрета. 

Тренутно економски и политички ослабљењу Краљевину, студенти комунисти 
успјели су искористити. Они су, организујући протесте, штрајкове и честе блокаде 
Универзитета, градили свој пут и стицали све већи углед у друштву и међу студентима.  

Наравно, посветићемо своју пажњу и на „златни период“ за комунистички 
студентски покрет на Београдском универзитету. Тридесетих година XX вијека КПЈ и 
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СКОЈ доживљавају свој процват у Краљевини. Иако још увијек оштро гоњени од 
режима разним законима, удружењима и организацијама, успијевају да из периода 
илегале, добром организацијом изађу још јачи. У том периоду, око њих ће се окупити не 
само велики број политичких истомишљеника, него и студената других политичких 
увјерења. Полако, али сигурно, студенти комунисти, тајно ће преузети сва значајнија 
стручна удружења на факултетима Универзитета у Београду.  

Комунистичка партија Југославије ће од 1934. до 1941. године на Универзитету 
у Београду дјеловати преко Акционог одбора стручних студентских удружења, а рад 
овог тијела биће неодвојив од дјеловања Савеза комунистичке омладине Југославије. 

На тај начин ће успјети ући и на Православни богословски факултет, који ће, 
као и остали факултети, бити под „опсадом“ студената комуниста. Његови студенти ће, 
крајем тридесетих година прошлог вијека, бити контаминирани комунистичком 
идеологијом преко Удружења студената теологије, у којем су, главну ријеч водили 
„црвени“ студенти. Главни утицај комуниста на Православном богословском факултету 
биће извршен управо преко поменутог удружења, а касније и преко студентског 
часописа Светосавље.  

На крају ћемо у овом раду елаборирати занимљиво питање узрока превласти 
комунистичког, револуционарног покрета међу студентима Универзитета. Поставиће се 
питање који су то разлози допринијели да Београдски универзитет уочи Другог 
свјетског рата, у Краљевини СХС/Југославији, постане „црвени универзитет“. 
Посветићемо своју пажњу како општим и објективним условима времена и простора, 
тако и структурним карактеристикама студената, са једне, и Парије, са друге стране.  
 

Дјеловање комуниста на Београдском универзитету 
 

Увод 
 

Иако се развој Универзитета у Београду може пратити од 1808. године, када је 
Доситеј Обрадовић основао Велику школу која је радила до 1813. године, ми се у овом 
раду нећемо бавити тим најранијим периодом.1 Нашу пажњу ће заокупити стање 
Универзитета у XX вијеку, тачније двадесетих и тридесетих година прошлог вијека.  

Од 1905. године и изгласавања Закона о Универзитету, којим је исти добио 
самосталност, Београдски универзитет представља средиште научног, образовног и 
културног живота. Те године на Универзитету су предавали шеснаест редовних и 
осамнаест ванредних професора, а наставу похађало 778 студената. У његов састав 
улазили су: Православни богословски, Филозофски, Правни и Технички факултети.2 

Ми ћемо се, током разраде, посебно фокусирати на истраживање стања на 
Православном богословском факултету. Биће занимљиво показати, прво непримијетни, 
али програмски добро организовани уплив студената који су били привржени 
комунистичкој идеји и режиму на Универзитет кроз разна удружења, и друго, дјеловање 
и ширење „црвених“ студената на Православном богословском факултету. 

 
 
 
 

                                                 
1 Више о овоме видјети: Димић 1988, 209–240. 
2 Више о овоме видјети: Бонџић 2004.  
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Револуционарни студентски покрет на Универзитету у Београду 
 

Увод 
 
Корјене револуционарног покрета студената на Универзитету у Београду 

можемо пратити све од времена када су у Великој школи људи попут Светозара 
Марковића почели ширити социјалистичке идеје. Крајем XIX и почетком XX вијека, 
нове генерације студената отпочеле су систематски да проучавају и објављују 
марксистичку литературу и на тај начин у раднички покрет Србије уносили мисли 
научног социјализма. Свршени ученици Велике школе су касније у великом броју 
учествовали у оснивању и организовању Српске социјалдемократске партије. Из редова 
студената социјалиста поникли су и познати руководиоци и идеолози револуционарног 
радничког покрета у Србији: Димитрије Туцовић, Душан Поповић, Филип Филиповић, 
Триша Кацлеровић, Сима Марковић, Коста Новаковић и Милош Требињац.3 

Може се рећи да је Први свјетски рат прекинуо рад Клуба студената 
социјалиста на марксистичком образовању студената и изграђивању класне свијести 
чланова Социјалдемократске партије, основанe 1903. године. После слома Србије и 
повлачења преко Албаније на Крф, Српска влада одлучује крајем 1916. године да део 
студената и ђака повуче из војних јединица и пошаље у савезничке земље. Тако се међу 
југословенским студентима у Паризу нашао и одређен број чланова Клуба студената 
социјалдемократа са Универзитета у Београду.4 Управо су ти студенти, послије 
повратка, били врло активни на Универзитету у организовању комунистичке омладине.  

Занимљиво је да су студенти у Краљевини СХС/Југославији били политички 
веома активни. Ту активност, посебно у послијератном периоду, омогућавали су и 
подстицали економски и политички услови у новој држави, док је она често била велика 
сметња и препрека нормалном научно-наставном раду. „Политичка активност се 
изражавала у виду протеста за побољшање животних услова и утапала се у опште 
социјалне захтеве, исказивала се у оштрим иступањима за одбрану аутономије 
универзитета, али повремено нарушавала ту аутономију, да би на крају све више 
добијала политичку и идеолошку конотацију и била уклапана у делатност једне партије 
и саображена са циљевима једног покрета“, пише Драгомир Бонџић5. Искориштавајући 
„богату“ социјалну стуктуру, младост и високу концентрацију студената, кријући се иза 
захтјева за бољим економским условима и политичком стабилношћу у Краљевини, 
маскирајући своју борбу у борбу против велике друштвене кризе, студенти-комунисти 
су, полако али сигурно, пробијали свој пут стичући све већи утицај на Универзитету.6 
Оружје за то биле су масовне демонстрације и штрајкови, који су у том међуратном 
периоду редовно ометали рад Универзитета. Од 1919. године до 1941. године на 
Универзитету у Београду су организована 22 штрајка у трајању од 62 дана, због чега је 
Универзитет затваран 13 пута у укупном трајању од 93 дана. Било је око 123 збора и 88 
демонстрација, са око 100.000 учесника. При томе је ухапшено око 2.600 студената, 
рањено око 200, 4 је убијено, а 6 студената је нестало.7 
 
 

                                                 
3 Више о овоме видјети: Цветковић 1988, 850. 
4 Више о овоме видјети: Бонџић 2004, 22. 
5 Исто, 41. 
6 Више о овоме видјети: Цветковић 1988, 852. 
7 Више о овоме видјети: Бонџић 2004, 71. 
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Револуционарни студентски покрет од 1919. године до објављивања „Обзнане“ 
 
Револуционарни студентски покрет на Београдском универзитету био је покрет 

који се из почетка борио за побољшање материјалног положаја студената и очување 
аутономије Универзитета. Био је под снажним утицајем тада илегалне Комунистичке 
партије Југославије, због које је, (револуционарни покрет) током година све више 
усмјеравао своју борбу против тадашњих власти Краљевине Југославије.  

Утицај разних политичких групација међу студентима примјећујемо већ 1919. 
године. Посебно се истичу студенти социјалисти који су користећи се оскудицом, 
економским проблемима, несређеним политичким и привредним приликама у земљи 
вршили посебан утицај на Универзитету. Они су априла 1919. године подстакнути 
конгресом уједињења социјалистичких партија у Београду, те инспирисани револуци-
онарним догађајима у Русији, Њемачкој и Мађарској, промијенили име у Клуб 
студената комуниста и активно учествовали у оснивању Савеза комунистичке 
омладине Југославије 10. октобра 1919. године у Загребу.8  

Мјесец дана послије почетка рада Универзитета, студентско удружење 
„Побратимство“ покреће 23. јуна 1919. године прве демонстрације, у знак протеста због 
хапшења и протјеривања Владимира Ћопића, које се десило 27. маја, студента и 
техничког секретара Централног партијског вијећа Социјалистичке радничке партије 
Југославије (СРПЈ[к]). Својим учешћем и борбеним држањем у току демонстрација 
студенти комунисти су добили симпатије и повјерење великог броја својих другова, што 
се и убрзо потврдило на збору студената 13. јула 1919. године када је, на петицију, у 
којој се најенергичније захтијевало одвајање Цркве од државе као и незадовољство због 
отварања Теолошког факултета, свој потпис ставило 437 студента.  

Већ поменуто опште студентско удружење „Побратимство“, основано 1867. 
године, било је главно оружје преко кога се из Клуба студената комуниста дјеловало. 
Универзитетске власти су, због правила и пословника које је „Побратимство“ имало, 
благонаклоно гледало на њега, те су студенти комунисти свим снагама настојали да се 
учврсте у том удружењу. Чланови Клуба студената комуниста уложили су огроман труд 
на оснивању комунистичких омладинских организација, а били су и учесници када се у 
Загребу 10. октобра 1919. године основао Савез комунистичке омладине Југославије 
(СКОЈ). Тијесна веза чланова Клуба студената комуниста и скојеваца се примјећује и 29. 
фебруара 1920. године, када је у духу закључака Оснивачке конференције СКОЈ-а Клуб 
студената комуниста престао да постоји као организација, док су чланови клуба ушли у 
тек формиране секције Мјесног удружења СКОЈ-а у Београду.  

Због немогућности да се повољно ријеши питање стипендија, на основу којих је 
егзистенцију обезбјеђивало немали број студената, Акциони одбор заказује велики 
народни митинг на Калемегдану на коме се окупило око 10.000 ђака, студената, радника 
и грађана разних политичких опредјељења. До ескалације и великог сукоба долази на 
Теразијама гдје је полиција употријебила силу и тако ранила више студената, што је 
узбудило читав град и проузроковало већ у току дана спонтане протесте грађана у 
различитим дијеловима града. „Вишемесечну борбу студената Универзитета и заштиту 

                                                 
8 Више о овоме видјети: Исто, 42. Студенти социјалисти се посебно залажу за обнављање рада и 
нормализовање наставе на Универзитету. На њихов апел се, 9. априла 1919. године, при 
Министарству просвјете оснива Одјељење за снабдијевање школа и материјално обезбјеђење 
ученика, које одлучује да се организује дом и стипендије за одређене студенте Универзитета. 
Више о овоме видјети: Цветковић 1988, 851. 
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грађанских и политичких права народа, студенти комунисти успели су да повежу не 
само са тежњама омладине, већ и прогресивним стремљењима целокупног 
југословенског пролетеријата организованог у СРПЈ(к)“, каже Цветковић и наставља: 
„Студентска комунистичка омладина допринела је да се СКОЈ формирао као нови 
борбени покрет што није остало незапажено од стране режима. Зато су се студенти 
комунисти Универзитета у Београду нашли први на удару после доношења Обзнане од 
29. децембра 1920. године.“9  
 

Комунистичке публикације до објављивања „Обзнане“ 
 
У току 1920. године, студенти комунисти који су дјеловали на Универзитету у 

Београду истицали су се напорним радом у штампању и дистрибуцији књига и летака 
набијених комунистичком идејом, као и публиковањем марксистичке литературе.  

У централној библиотеци СКОЈ-а могле су се наћи књиге: В. И. Лењина, 
Начела и дерективе III интернационале и Крах II интернационале, Г. Зиновјева, II 
интернационала и проблеми рата, као и Н. Бухарин, Програм комуниста, или Коме 
користи рат, А. Колонтаја. Комунистичка партија Југославије је издавала осамнаест 
листова и часописа, који су уз велику помоћ и труд студената комуниста излазили 
редовно. Ту су објављени многи значајни чланци, излагања, расправе о спорним и 
идејним питањима, што је све утицало на марксистичко образовање и идејно 
опредјељивање студената.  

КПЈ се бринула и за идејно образовање па је свим снагама издавала литературу 
познатих марксиста: Комунистички манифест, Р. Енгелс, Развитак социјализма од 
утопије до науке, В. И. Лењин, Држава и револуција итд. Објављиване су и брошуре: 
Оснутак Треће интернационале, Прилози комунистичкој тактици и Партија, 
синдикати и совјети, рад Филипа Филиповића.10 

Видимо да су већ 1920. године комунисти уз огромну помоћ студената, посебно 
у дистрибуцији, имали добро организовану машинерију и јасне циљеве које су хтјели 
постићи. После објављивања „Обзнане“, рад на издавању је опао, али није скроз нестао, 
него је, као и цијела партија, у илегали наставио свој рад.11  
 
Револуционарни студентски покрет од објављивања „Обзнане“ до завођења војно-

монархистичке диктатуре 6. јануара 1929. године 
 
После објављивања „Обзнане“ 29. децембра 1920. године и убиства министра 

унутрашњих послова, Милорада Драшковића (иначе, аутора текста „Обзнане“) од стране 
Алије Алијагића, Влада доноси Закон о заштити државе 4. августа 1921. године, којим 
КПЈ, а са њима и СКОЈ, постају нелегална удружења. Они ће, након тога, доживјети 
фундаменталне промјене, унутрашње кризе и борбе одређених унутрашњих фракција.12 

Своју политичку активност студенти комунисти, послије „Обзнане“, настављају 
у студентском удружењу „Побратимство“. Међутим, за разлику од времена прије 
„Обзнане“ када су студенти комунисти имали већину мјеста у управи, послије 1921. 

                                                 
9 Цветковић 1988, 853. 
10 Више о овоме вијдети: Весовић 1988, 881–885. 
11 Власт открива 1925. године штампарију Централног комитета Комунистичке партије 
Југославије и хапси Мошу Пијаду, који је у њој радио на објављивању листа „Комунист“. Као 
посљедица откривања штампарије ухапшен је и Владислав Миленковић, студент философије, као 
и други руководиоци СКОЈ-а у то вријеме. Више о овоме видјети: Цветковић 1988, 856. 
12 Више о овоме видјети: Глигоријевић 1992, 215–218. 
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године, тај број рапидно опада. То се јасно види и кроз податак да је школске 1921/22. 
године број студената на Универзитету удвостручен, док је број комуниста-марксиста 
више него преполовљен.13 

Мада је партија забраном изгубила много чланова, уз њу је остао довољан број 
непоколебљивих, дисциплинованих, послушних, фанатичних за акцију увијек спремних 
револуционара. Забрана је онемогућила омасовљавање, али је повећала ефикасност: 
„Услови рада у илегалности још више су изискивали малобројност, конспиративност, 
монолитност одабраног чланства и његову беспоговорну послушност и подређеност 
руководству.“14 

Студенти комунисти 1923/24. године проналазе могућност да легално дјелују у 
оквиру Савеза радничке омладине Југославије. На Универзитету је илегално дјеловала 
Комунистичка студентска фракција, а кроз легалан Клуб студената марксиста вођен је 
просвјетни рад студената и организовање различитих политичких пропаганди и акција. 
Већи утицај студената комуниста послије 1921. године примјећује се 25. маја 1924. 
године на изборима за управу Фонда за потпомагање студената, када су добили 386 
гласова и три мандата у Управи. Велико незадовољство исказивали су према Светозару 
Прибићевићу, тадашњем министру просвјете, особи која је била најодговорнија за 
повреду аутономије Универзитета.  

Од средине двадесетих година XX вијека, марксистичка мисао на Универзитету 
у Београду није се ширила само захваљујући дјелатности комуниста. Генерацију младих 
интелектуалаца, око Друштва социјалних радника, покреће доцент на Правном 
факултету, Драгољуб Јовановић, са уредницима „Новости“ Милошем Милошевићем, 
Отокаром Кершованијем и Веселином Маслешом. Друштво социјалних радника 
допринијело је да на Универзитету стаса генерација марксистички опредјељених 
интелектуалаца, коју користе истакнути комунисти за ширење социјалистичких идеја и 
популарисање СССР-а.15 „Интересовање за марксизам крајем двадесетих година 
захватило је и део грађанске интелигенције која се школовала на Универзитету и која је 
прва сазнања о марксизму стицала на искуству политичке борбе студената комуниста“, 
каже Цветковић и наставља: „Марксистичке идеје прорадиле су до грађанске 
интелигенције и преко културних утицаја из Француске и Немачке, а ни са научне тачке 
гледишта о марксизму се на Београдском универзитету више није могло ћутати.“16  

Пошто је КПЈ у Краљевини била илегална, није могла више јавно дјеловати 
кроз разна удружења, скупове и организације. Велика окупљања нису долазила у обзир, 
па се јавила потреба за тајним, од очију скривеним комунистичким „јединицима“ и 
„ћелијама“, које су, иако илегалне, квалитетно дјеловале и извршавале своје задатке. 
Послије почетног периода, у којем су противници бољшевизације у КПЈ, ћелије 
сматрали завереничким и терористичким организацијама, оне су на III конгресу 1926. 
године статутом усвојене као најпогоднија форма за покретање маса, дизање револуције, 
врбовање нових чланова, спровођење комунистичког програма и пропаганде и освајања 
власти. Рад тих ћелија био је тајан, број чланова на почетку ограничен на 3 по групи, док 
је касније, ради боље организације и дјеловања достизао бројку 15–20 чланова по једној 
ћелији. Свака „јединица“, односно „ћелија“ имала је своју управу и била је одговорна 
Мјесном комитету.17 

                                                 
13 Више о овоме видјети: Цветковић 1988, 854. 
14 Бонџић 2004, 44. 
15 Више о овоме видјети: Васић 1988, 115–117. 
16 Цветковић 1988, 857. 
17 Више о овоме видјети: К. Николић, В. Кордић, 1994, 113–116. 



 377

У првој половини 1929. године на Универзитету дјелује око 20 студената 
комуниста и скојеваца организованих у „ћелије“ растурајући летке и листове међу 
омладином. Власт је одговарала честим хапшењима студената, али тако није успјела да 
уништи њихову дјелатност.18  

Завођењем војно-монархистичке диктатуре 6. јануара 1929. године, у Краљеви-
ни је прекинуто свако политичко дјеловање. Међу младима је због тога жеља за акција-
ма, које би из корјена промијениле социјално-економски систем, политичко и државно 
устројство, вишеструко порасла. Ћелије су највише дјеловале на Филозофском, Прав-
ном и Медицинском факултету развијајући пропаганду и ширећи илегалне материјале.  
 

Револуционарни студентски покрет од војно-монархистичке диктатуре 
до почетка Другог свјетског рата 

 
Монарходиктатура коју је краљ Александар завео државним ударом 1929. 

године није успјела да испуни циљ и да стабилизује социјално-политичке прилике у 
земљи, него је чак, можемо слободно рећи, повећала супротности између владајуће 
буржоазије и широких народних маса. Настајао је јаз између обећања и очекивања, 
политичке и економске стварности, што је у народу проузоковало незадовољство, и 
самим тим погоднијим за револуцију, што ће резултовати слабљењем диктатуре и првим 
уступцима демократском притиску народних маса.  

Такво стање у народу знали су искористити КПЈ и СКОЈ. Оживљавање 
њихових активности на Универзитету опажа се почетком 1931. године када су отворено 
иступали против оснивања и дјелатности режимског Југословенског академског клуба 
(ЈАК), чији се задатак састојао у томе да омладину организује и васпита у духу 
југословенства и беспоговорне послушности држави.  

Прве јавне протесте и политичке акције студенти Београдског универзитета 
започињу послије 3. септембра 1931. године (прокламовање Октроисаног устава) и 
расписивања избора за Народну скупштину 8. новембра исте године. „Студенти 
Универзитета прво ометају предизборне зборове истакнутих представника диктатуре 27. 
октобра и 5. новембра 1931; 6. новембра демонстрирају у Студентском дому и на 
појединим факултетима и растурају летак којим позивају грађане да не гласају за 
посланике диктатуре, већ да на тиранију одговоре организовањем отпора, а на затварање 
Универзитета одговарају 7. и 8. новембра новим масовним демонстрацијама“, каже 
Васић.19 На политичку сцену ступа нова генерација студената која ће на Универзитету 
успјети да створи политички покрет као дио антифашистичког и демократског фронта 
који су комунисти настојали да створе кроз борбу против политичке реакције и 
полицијског терора у Краљевини.  

Иако су организатори првих масовних демонстрација били студенти 
комунисти, њима се, због намјере режима да диктатуру задржи само у прерушеном 
виду, прикључују и студенти присталице опозиционих грађанских политичких странака, 
али и дио студената демократског увјерења који су били страначки неопредијељени. 

Због јачања студентског покрета и нових демонстрација20, влада 11. децембра 
доноси Општу уредбу о универзитетима којом Универзитет пада под контролу владе, 

                                                 
18 Више о овоме видјети: Бонџић 2004, 44. 
19 Више о овоме видјети: Васић 1988, 862. 
20 Након демонстрација у новембру 1931. године, исте се настављају и у децембру. Тачније 1 . 
децембра (Дан уједињења), 6. децембра (краљев рођендан), 7. децембра (почетак рада нове 
Народне скупштине), а посебно 8. и 9. децембра када су демонстрације први пут избиле у центру 
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забрањује се одржавање јавних скупова који нису имали научни карактер, укида се 
право издавања студентских листова и часописа, студентски дом пада под директну 
контролу Министарства просвјете као и постављање универзитетских професора. Овом 
уредбом, влада је укинула већ раније ограничену аутономију Универзитета.21 Настојање 
владе да потпуно угуши студентски покрет и сурово поступање полиције изазвали су 
током јануара 1932. године нове масовне демонстрације.  

Центар окупљања студената комуниста био је дом „Краљ Александар“, гдје је 
10. јануара 1932. године издан проглас у коме је садржан програм борбе студентског 
покрета. Под насловом „Боримо се за пуну сувереност народа“ тражили су од владе да 
се одмах укине диктаторски режим и да се народу врате права и слободе; да се распусти 
Народна скупштина и Сенат; да се прогласи потпуна сувереност народа и да се образује 
влада од угледних и поштених личности, која ће извршити слободне изборе за 
Уставотворну скупштину; да полиција пусти на слободу све похапшене и интерниране 
студенте; да се дозволи слобода збора, дискусије и критике на Универзитету; да се 
студентски листови ослободе полицијске цензуре; да се прогласи неважећом најновија 
Уредба; да се расформира Југословенски академски клуб, као и да се распишу нови 
избори за управе „Побратимства“ и Фонда за помоћ сиромашних ученика.22 Влада није 
испунила ништа од захтјева, али је због тога 18. јануара, схвативши да су станари дома 
најактивнији учесници у демонстрацијама, донијела Правилник о студентском дому 
Краљ Александар, којим себи дају право да без знања и сагласности универзитетских 
власти могу постављати или пак смјењивати Управни одбор дома, док је као услов за 
пријем студената у дом уведена и клаузула беспрекорног владања. Студенти су на овај 
правилник реаговали избацивањем новог управника и потпуном блокадом дома. Иако се 
по наређењу владе искључило електрично напајање, вода и гријање, студенти (њих око 
25) издржали су чак 4 дана без основних услова и средстава за живот.23 

Број студената комуниста је до 1932. године порастао на 40, и тада се, можемо 
рећи формирају прве скојевске ћелије, док се сама организација КПЈ-а формира до 1934. 
године.24 Поред овога, комунисти и скојевци дјеловали су и преко марксистичких 
удружења којих је било три на Правном, по двије на Филозофском и Техничком и по 
једна група на Медицинском и Пољопривредном факултету.25 Ради јачања организације 
и ширења политичке платформе, основано је илегално партијско руководство Костуфра 
(Комунистичка студентска фракција) у јесен 1932. године, које је било у вези са 
Мјесним и Централним комитетом Комунистичке партије Југославије.26 

Комунистима полази од руке да сва студентска стецишта, факултете, домове, 
мензе и разна студентска удружења претворе у своје центре, које полиција открива 

                                                                                                                            
Београда, што је довело до полицијске акције и повређивања великог броја студената. Више о 
овоме видјети: Васић 1977, 229. 
21 Више о овоме видјети: Васић 1988, 862. 
22 Више о овоме видјети: Васић 1977, 229. 
23 Више о овоме видјети: Исто, 230. 
24 Реконструкција КПЈ-а и СКОЈ-а, прије, за вријеме и послије диктатуре, била је тема у многим 
мемоарским и историографским радовима, али се због временске удаљености и илегалности 
покрета, наилази  на различите податке што се тиче бројности и саставу „ћелија“ на Универзитету. 
Више о овоме видјети: Бонџић 2004, 42. 
25 Више о овоме видјети: Васић 1977, 243. 
26 Све до овог тренутка, марксистичке групе, које су дјеловале као комунистичке како су се и 
осјећали њихови чланови, нису формално били повезани са руководством КПЈ-а у иностранству. 
Централни комитет КПЈ-а је тек крајем 1932. године преко илегалног комунистичког часописа 
„Пролетер“ дао упутство за формирање Костуфре. Више о овоме видјети: Васић 1988, 862. 
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вршећи повреду аутономије Универзитета. Тако долази до сталне смјене или политичке 
повреде аутономије од стране илегалне партије, или, полицијске, насилне повреде, већ 
нарушене аутономије. Запажену улогу у развоју комунистичке организације и значајан 
политички фактор револуционарног студентског покрета на Београдском универзитету 
одиграла је управо Комунистичка студентска фракција. Њу су сачињавали сви 
комунисти на Универзитету, а на челу исте налазио се секретаријат који је заказивао 
састанке и руководио њеним радом.27 

Временом је настала потреба за легалном студентском организацијом која би на 
цијелом Универзитету успјела сакупити не само све комунисте него и остале, 
демократски оријентисане студенте. Ово питање постало је још актуелније послије маја 
1932. године када су договори о заједничкој платформи са другим студентским групама, 
иницирани од стране студената комуниста, пропали. Због тога су, на приједлог 
студената комуниста, 1933. године основана факултетска вијећа студената – легална 
руководства на појединим факултетима. Њихов задатак био је јачање студентског 
покрета, усмјеравање студентских акција и рад на окупљању и активирању свих 
демократски оријентисаних студената. Основано је и Централно вијеће студената које је 
представљало легално оперативно руководство цијелог студенстког покрета на 
Универзитету.28  

Најбољи простор за процес радикализације у студентским редовима, студенти-
ма комунистима пружале су стручна студентска удружења, јер су отварала пут за 
легалан политички рад међу студентима. Тако су почетком 1933. године студенти 
комунисти, након предизборне кампање, успјели да преузму управу Удружења 
југословенских медицинара, која је до тада била у рукама реакционарних студената. 
Они су 3. децембра освојили и управни и надзорни одбор Удружења студената 
машинства и електротехнике и студентско удружење „Свјетлост“ на Правном факултету 
у Суботици, а почетком 1934. године и Удружење студената агрономије, које је до тада 
била у рукама прорежимски оријентисаних студената.29 

У тим годинама није била ријеткост да поједини студенти комунисти 
злоупотријебе предавања на матичним факултетима како би на њима легално пропаги-
рали марксизам.30 То се најчешће дешавало на Медицинском факултету, посебно на 
предавањима из Социјалне медицине гдје су поједини студенти организовано иступали 
са марксистичке тачке гледишта, пропагирајући да се разни проблеми, које обрађује 
социјална медицина као што су туберкулоза, алкохолизам, проституција, абортус итд. 
могу ријешити само револуционарним путем како је то ријешено у СССР-у. Мада 
предавања нису била обавезна, факултетске власти укидају горепоменути предмет због 
све веће посјећености истог како од стране студената медицине, тако и од стране 
студената са других факултета.31 

Великог успјеха имали су студенти привржени комунизму током 1934. године 
када су успјели да преузму готово сва стручна, културна и друга удружења, чији је број 
на Универзитету достизао и до 30 истих. Да би сва „освојена“ удружења била под 
једним руководством, студенти комунисти, на општестудентском збору 10. јуна 1934. 
године, образују Акциони одбор стручних студентских удружења, који је у односу на 

                                                 
27 Више о овоме видјети: Васић 1977, 244. 
28 Више о овоме видјети: Дамјановић 1974, 135–145. 
29 Више о овоме видјети: Васић 1977, 251–253. 
30 Више о овоме видјети: Деврња 1936, 117; С. К. 1936, 183; М. Јовановић 1936, 51; Ј. Јовановић 
1939, 60–66. 
31 Више о овоме видјети: Васић 1977, 254. 
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универзитетске власти био репрезентативно, а у односу на студентска удружења 
руководеће и координационо тијело. „Проширујући својим деловањем руководећу 
улогу комуниста, од изузетног значаја било је то што је АОССУ имао статус легалног 
тела, јер се он, као израз снаге студентског покрета, заправо наметнуо и универзитет-
ским властима као признати орган студената и аутентични представник њихових 
интереса[...] Дакле, АОССУ, поред свега тога, није деловало одвојено од партијске и 
скојевске организације нити мимо њихове руководеће улоге“, каже Милица Дамјановић 
и наставља: „ Повезаност се испољава и у томе што су комунисти, чланови Партије и 
СКОЈ-а, као најактивнији па, према томе, и најутицајнији људи у студентским 
срединама најчешће, а готово и по правилу, били чланови АОССУ.“32  

Формирањем АОССУ-а, студентски покрет на Београдском универзитету улази 
у нову фазу. Можемо забиљежити рапидан раст комунистички настројених студената. 
Покрет је почео све више да добија на масовности и револуционарности, тако да 
слободно можемо рећи да је формирањем АОССУ-а, револуционарни студенстки 
покрет под водством студената комуниста, доживио свој зенит, рачунајући од времена 
настанка до 1941. године. На Православном богословском факултету је од 1936. године 
била активна ћелија АОССУ-а у оквиру Удружења студената ПБФ-а, о чему ћемо више 
рећи у другом дијелу овог рада.33  

Јачање студентског покрета на Универзитету у Београду и његова афирмација у 
земљи и свијету као значајног фактора у борби за демократизацију земље, приморавало 
је владу да још оштрије иступи према том покрету. У духу заоштравања 1934. године се 
ствара ОРНАС (Организација националних студената), са задатком да силом, изнутра, 
разбијају студентске акције и организације. ОРНАС је био сачињен од профашистичких 
и националистички оријентисаних студената, који су неријетко били и наоружани. Још 
један радикалан корак против револуционарног студентског покрета огледа се у 
оснивању логора за студенте, 1935. године у Вишеграду, који прима прва 51 
затвореника након демонстрација крајем јануара исте године.34 

Студенти комунисти користе нешто повољнију политичку климу у земљи 
послије скупштинских избора маја 1935. године, па тако настоје да освоје управе у 
постојећим удружењима и клубовима (Студентско удружење „Петар Кочић“, 
Академско апстинентско друштво „Истина“), али и да оснују нова удружења (Удружење 
студената против туберкулозе, Студентски есперантски клуб, Студентски љетовалишни 
савез и сл.).35  

У том маниру, студенти крајем 1935. године траже враћање Студентског дома 
под управу Универзитета, као и доношење нове уредбе о Универзитету. На ово режим 
реагује тако што кажњава неколико чланова АОССУ-а и увођењем универзитетске 
полиције/страже, чији се задатак састојао у томе да одржава ред на Универзитету, као и 
да контролише напредни студентски покрет. Ове одлуке проузроковале су огромне 
демонстрације у којима су чланови ОРНАС-а, у холу Медицинског факултета, лишили 

                                                 
32 Дамјановић 1974, 324. 
33 Више о овоме видјети: Раковић 2015, 85. 
34 Овакво поступање режима са студентима наишло је на велику осуду како међу стедентима тако 
и међу народом, чак и на Загребачком и Љубљанском универзитету (који су, у демонстрацијама и 
акцијама често били раме уз раме са Универзитетом у Београду). Организовањем огромних 
демонстрација од стране КПЈ, одјек истих по земљи и иностранству, подршка студената из 
Лондона и Прага присилили су владу да 17. марта исте године укине логор у Вишеграду. Више о 
овоме видјети: Васић 1988, 865. 
35 Више о овоме видјети: Цветковић 1988, 857. 
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живота студента права Жарка Маринковића 4. априла 1936. године36. „Одлучном и 
јединственом акцијом, подржани демократским јавним мњењем, акцијама солидарности 
студената Загребачког и Љубљанског универзитета, као и од студената из многих 
европских земаља и Светске студентске заједнице за мир, слободу и културу (Париз), 
београдски студенти су натерали реакционог ректора В. Ћоровића да поднесе оставку, 
да се укине тзв. универзитетска стража и прихвате студентски захтеви“, каже Мирољуб 
Васић.37 Њега је замијенио Драгослав Јовановић, који је као професор и човјек 
демократских убјеђења уживао веће повјерење студената, што је и потврђено сарадњом 
са студентским покретом у наступајућим годинама.  

Као што се кроз цио рад могло видјети, носилац борбе против комунизма на 
Универзитету био је режим, али ни он није имао много успјеха. Ни клубови грађанских 
странака на Универзитету нису успијевали да значајније омету рад комуниста међу 
студентима, па чак ни клуб владајуће ЈРЗ (Југословенска радикална заједница) 
„Словенски југ“, није потиснуо комунисте, што је и био главни циљ оснивања ове 
организације у децембру 1935. године. „Дакле, у другој половини тридесетих, 
Универзитет постаје поприште огорчене идеолошке борбе две непомирљиве групације 
студената, од којих је вештија, спремнија и бескруполознија однела превагу. Ту борбу су 
комунисти, крајем тридесетих, повезали са борбом против фашизма и рата, за мир у 
свету и, потом, одбрану земље [...]укључили се у међународни студентски покрет, у 
чему је, између осталог, лежао узрок њиховог утицаја међу студентима Београдског 
универзитета“, закључује Бонџић.38 
 

Дјеловање комуниста на Православном богословском факултету 
Универзитета у Београду 

 
Нажалост, Православни богословски факултет није прошао много боље од 

осталих факултета на Београдском универзитету. КПЈ и СКОЈ, као што се може видјети 
из првог дијела овог рада, трошили су много снаге како би преузели оно што се преузети 
дало, па је логично, вршен утицај и међу студентима теологије.39 

Као што смо претходно писали, комунисти су од 1932. године почели, а у 
периоду 1933–1938. године потпуно преузели контролу над већином стручних 
студентских организација. Систем којим би студенти комунисти ушли међу теологе био 
је , наравно, исти као на осталим факултетима. Главни циљ био је дјеловање или 
потпуно преузимање удружења. У оквиру АОССУ-а, на Православном богословском 
факултету је током 1936. године била активна једна ћелија. До тих сазнања долази 
Милица Дамјановић проучавајући, како она каже, „ретко уредну књигу записника са 
својих седница“, мислећи наравно на записник АОССУ-а.40 Она наводи чланове нове 
управе АОССУ-а од 19. октобра 1936. године, и међу њих убраја и студенте теологије: 
Муњић Живојина, Драшковић Чеду и Веселина Шаренца.41 Нажалост, немамо податке 
за период од јануара 1938. године до априла 1939. године, пошто записници сједница 
Акционог одбора за стручна студентска удружења нису сачувана. Међутим, доступни су 
нам подаци из школске 1939/40. године, и ту се, као чланови АОССУ-а, помињу опет 

                                                 
36 Данас се овај дан обиљежава као Дан студената Универзитета у Београду.  
37 Васић 1977, 866; Више о овоме видјети и код: Цветковић 1988, 860. 
38 Бонџић 2004, 50–51. 
39 Слијепчевић 2002, 16–21. 
40 Дамјановић 1974, 325. 
41 Више о овоме видјети: Исто, 326.  
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студенти теологије: Рајковић Благоје и Јовановић Перо. У школској 1940/41. години, 
пред капитулацију Југославије, по писању Милице Дамјановић, као члан Удружења 
студената теологије при АОССУ наводи се Михаило Ломпар.42  

На чело Удружења 1936. године дошао је Живојин Муњић, а крајем 1937. 
године поново се бира махом старо руководство, које опет води Муњић.43 Уз Милицу 
Дамјановић, и Драгољуб Вурдеља наводи Мунића као једног од оних који су прије 
Другог свјетског рата „идеолошки припадали комунизму“, док су након рата формално 
приступали Комунистичкој партији Југославије заузимајући високе положаје.44 

Из овога видимо да је на Православном богословском факултету у периоду од 
19. октобра 1936. године па све до почетка Другог свјетског рата дјеловало Удружење 
студената теологије, као активна ћелија Акционог одбора стручних студентских 
удружења.45 

Међутим, „Студентске новине“46  1937. године пишу да су студенти теологије 
до тада били „компактни“, што ми из сљедећих разлога не можемо да повјерујемо. Први 
разлог је горе већ наведени, у којем више пута поменута Милица Дамјановић износи 
чињенице да на Православном богословском факултету још 1936. године дејствовала 
комунистичка ћелија као Удружење студената теологије, што је свакако правило раздор 
међу студентима. Ђоко Слијепчевић нам говори да је „мутног левичарства међу 
свештеницима СПЦ било и пре 1919. године“, а да су касније све више постојале 
„негативне снаге, скривене у недрима цркве; може се рећи да су се развијале све више и 
више што је време одмицало, под утицајем, делом, левичарске пропаганде[...] под 
директним утицајем КПЈ“.47 Даље историчар Слијепчевић наставља:  

„Оживљавањем борбене комунистичке акције на Београдском универзитету 
отпочело је и инфилтрирање комунистичких идеја и међу студентима Православног 
богословског факултета у Београду. Највећи део оних, који су били орентисани лево, 
био је опчињен социјалним моментом у комунистичкој пропаганди. Мањи део их је 
долазио са већ готовим планом, послат од Партије да би, касније, када постану 
свештеници, могли да разорно делују унутар цркве. Овакви су, једним делом, слати из 
гимназија на Православни богословски факултет, а доцније су долазили и из 
богословија. Богословијама је КПЈ била, пре рата, посветила велику пажњу с циљем да у 
њима организује своје ћелије“.48 

Да је на Православном богословском факултету међу студентима у времену 
прије Другог свјетског рата стање било све само не „компактно“, свједочи нам и 
Драгољуб Вурдеља који пише да је међу теолозима и свештеницима било „филокому-
ниста и комуниста, по уверењу“: „До 1941. године теолошка наобразба и свештенички 
чин служили су им за савршен параван. О свима њима имала је КПЈ тачну евиденцију и 

                                                 
42 Више о овоме видјети: Исто, 326–328. Посебно обратити пажњу на фусноте под редним бројем: 
656, 658 и 659. 
43 „На главној годишњој скупштини нашег Удружења изабрана је, углавном, прошлогодишња 
управа, на челу са претседником Живојином Мунићем, чиме су чланови одали пуно признање 
истој за успешан рад“, „Белешке“, Светосавље,1937, 156. 
44 Више о овоме видјети: Вурдеља 1964, 62. 
45 Из овога, сасвим природно, изузимамо већ поменуту школску 1939/40. годину, за коју, 
међутим, можемо оправдано вјеровати да није прекинула низ дјеловања на Православном 
богословском факултету.  
46 „Пред скупштину Удружења и хора студената теологије“, Студентске новине, 1937. 
47 Слијепчевић 2002, 10. 
48 Исто, 11. 
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само за непознаваоце било је право чудо, како се преко ноћи појавио известан број 
свештеника међу партизанима.“49 

Занимљиво је поменути да часопис Светосавље, основан у вријеме идеолошког 
разрачунавања на Београдском универзитету, као једна врста противтеже за све 
отворенију комунистичку пропаганду, крајем 1936. и почетком 1937. године, „када је 
временом, и на факултету вршена смена генерација“, долази под утицај „нешто улево“ 
оријентисаних студената.50 Да је заиста тако, свједочи нам податак да је на чело 
Светосавља током 1937. године дошао Перо Јовановић, као главни уредник, а да су 
редакцију још чинили: Љутовид Милатовић, Чедомир Драшковић, Јован Костић и 
Ђорђе Пејовић.51 

Драгољуб Вурдеља пише да су Перо Јовановић и Јован Костић прије Другог 
рата били склони комунистичким идејама и да су, попут Живојина Муњића (који је био 
на челу Удружења студената ПБФ-а те године), послије рата постали чланови 
Комунистичке партије.52  

Мишљења смо да је због одређене двополарности међу студентима, са једне 
стране већ поменутих филокомуниста који су држали Удружење студената теологије и 
часопис Светосавље, и са друге стране, осталих студената теологије који су се 
противили „црвенима“, долазило до одређених проблема, чак и великих трзавица. 
Доносимо текст из Студентских новина који ће појаснити шта се дешавало: 

„Прошле године у два-три маха били смо принуђени да укажемо на незгодан 
начин управе у Удружењу теолога. Удружење је направило низ тактичких погрешака, 
често несвесно и у можда доброј намери, које су се у резултатима показале веома 
неповољне. Тако се међу[...] теолозима створио један јаз који се неће тако лако 
превазићи, јаз који је на факултету изазвао злу крв у коју би могле бити увучене потоње 
генерације. Теолози би, бар у овом тренутку, морали бити свесни, да би продужење рада 
у оном смислу у ком је прошлогодишња управа радила значило бацање сламе на угарак. 
Потребно је страсти утишати, па оно мало несугласица на факултету поравнати и поћи у 
нову годину са оним еланом с којим се на Теолошком факултету одувек радило. 
Надајмо се да ће разумна свест победити и да ће теолози моћи да стану озбиљно пред 
оне задатке који их, можда, у овој години очекују.“53 

Закључујемо да је са Муњићевим избором на чело Удружења студената 
теологије, у ионако завађеној заједници, дошло до нове кризе, за коју су, и новине, 
сматрале главним кривцем управу Удружења. За разлику од господина Александра 
Раковића, који у тексту Студентских новина види одређене „контрадикторности“, 
наводећи да новине можда са намјером скривају или не примјећују могућ идеолошки 
мотив54, који проузрокује сукобе на факултету, ми смо пак мишљења да аутор текста 
објављеног у Студентским новинама55 препознаје „шизофреност“ студентског тијела, 

                                                 
49 Вурдеља 1964, 62. 
50 Више о овоме видјети: Слијепчевић 2002, 8. 
51 „Белешке“, Светосавље, 1937, 156. Нешто изнад, када смо говорили о члановима АОССУ-а на 
Православном богословском факултету, помињали смо Перу Јовановића и Чедомира Драшковића. 
52 Више о овоме видјети: Вурдеља, 1964, 63. 
53 „Пред скупштину Удружења и хора студената теологије“, Студентске новине, 1937. 
54 Више о овоме видјети: Раковић 2015, 86. 
55 Студентске новине су биле режијски лист, које су као свој задатак изабрале доносити сва 
обавјештења Ректората и појединих деканата, извјештавати о раду студентских удружења, писати 
о животним проблемима студената и сл. Њихова оријентација била је усмјерена ка уједињењу 
Јужних Словена, борби за социјалну правду и стварање културе. На прво мјесто су истицали 
нацију као природан оквир у коме треба радити на напретку човјечанства. Њихова својственост се 
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упозоравајући Удружење да не наставља са „прошлогодишњом“ праксом, него савјетује 
да се страсти утишају, несугласице превазиђу, обезбјеђујући Теолошком факултету 
нормалан рад. 

Међутим, вјерујемо да је до несугласица на Православном богословском 
факултету долазило управо због студената комуниста који су водили Удружење. Да је 
заиста било тако, свједочи нам још један примјер. Наиме, Удружење је 1938. године 
било пред реорганизацијом, јер су постојале грешке, које Удружење признаје, али које 
су се, како кажу, догађале због удаљености управе од чланства.56    

Ради унапређења рада Удружења и да би се поправке учиниле, управа позива 
на стручну дискусију. На „другарском састанку“ 2. новембра 1938. године:  

„показала се једнодушност за одржавањем чвршћег контакта између чланова и 
Управе Удружења, а према томе и једнодушност да се тај контакт одржава преко честих 
састанака[...] На састанку је Управа предложила да се прије састанка скупштине састави 
једна таква листа за Управу Удружења, која би окупила све људе, који су најпогоднији 
за вођство, против којих нико не би могао да изнесе озбиљне приговоре и који не би 
били изразити вођи појединих групација студената које су непријатељски расположене 
једна против друге. У начелу су за потребу овакве листе сви били, али су многи 
сумњали у могућност њеног састава.“57  

Дијелимо мишљење господина Раковића да је разлог за непријатељство међу 
студентима Православног богословског факултета било идеолошке, а не личне природе, 
и да су то комунисти покушали сакрити од јавности.58  

Још један доказ који иде у прилог тези да је тридесетих година XX вијека било 
студената комуниста на Православном богословском факултету јесте управо анонимно 
писмо студената ПБФ-а, које је стигло декану проф. др Радивоју Јосићу, министру 
просвјете у влади Краљевине Југославије Стевану Ћирићу и Светом Архијерејском 
Синоду СПЦ-а.59 Писмо се, нажалост, до данас води као нестало, али се из обавијести 
декана Јосића Савету Православног богословског факултета може схватити садржина 
анонимног писма: 

„Декан саопштава Савету[...] преставку неких студената нашег факултета, која 
је била, како се тврди, упућена Господину Министру просвете и у којој се оптужује 
стара и нова управа стручног удружења студената Богослов. факултета за левичарство и 
комунизам, тврдећи да их чак у овоме помажу и извесни професори нашег факултета. 
Налазећи да су овакви испади студената на нашем факултету врло озбиљне природе. 
Савет решава да се о овој ствари озбиљно позабави на идућим седницама Савета.“60 

Свети Архијерејски Синод реагује на анонимно писмо и актом бр. 4724, од 1. 
јула 1939. године тражи од Православног богословског факултета мишљење и 
извјештај.61 Декан упознаје 30. јула 1939. године Савјет Православног богословског 

                                                                                                                            
истицала у томе што нису настојали да своја гледишта маскирају, већ су их износили отворено и 
директно. Више о овоме видјети: Весовић 1988, 890–892. 
56 „На основу дугог искуства увидело се најзад, да је и у раду нашег Удружења било погрешака, 
које су понекад претиле да упуте смер Удружења мимо његовог правог и истинског циља[...] 
Пошло се у трагање за узроцима тих погрешака. И заиста, они који су искрено тражили те узроке, 
пронашли су их. Главни узрок свих погрешака у Удружењу је удаљеност Управе од чланства“, 
„Белешке“, Светосавље, 1938, 143. 
57 Исто, 144. 
58 Више о овоме видјети: Раковић 2015, 87. 
59 АПБФ, Записник сједнице Савета Православног богословског факултета, 30. јун 1939. године. 
60  Исто. 
61 Више о овоме видјети: АПБФ, Записник сједнице Савета Православног богословског 
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факултета са одлуком Синода и чита: „анономни допис у којој се Господину Министру 
просвете оптужују г. г. Рекор универзитета, декан Богословског факултета и ф. др 
Јордан Илић, проф. Богослов. факултета, да помажу незаконити рад старе и нове управе 
стручног удружења студената Богословског факултета, тврдећи да оно – удружење – 
представља левичаре на нашем факултету и служи левичарско комунистичким 
циљевима.“62 Даље декан извјештава да је тражио од Светог Архијерејског Синода да 
достави списак имена студената који су предали анонимно писмо, на шта Синод 
одговара да је до њега стигло поштом.63 Напослијетку декан чита и: „акт Управе 
удружења студената Православног богословског факултета бр. 8, од 22. јула 1939. 
године, којом достављају своју преписку упућену Г. Министру просвете као свој 
одговор на оптужбе и клевете неких студената“.64 

На крају:  
„После дуже дискусије, Савет је донео ово своје решење и мишљење: Поводом 

анонимне оптужбе неких студената Богословског факултета и акта св. Архијерејског 
Синода бр 7424/39, - Савет Православног богословског факултета одбија и саму 
помисао да г.г. декан Богословског факултета (г. др Радивој Јосић) и др Јордан Илић, 
проф. на Богословском факултету помажу или шире комунистичке идеје на Право-
славном богословском факултету и да имају уопште ма какве везе са комунистичком 
пропагандом; а што се тиче студената, Савет Православног богословског факултета није 
могао из садржине анонимне представке стећи уверење да има, барем за сада, 
комунистичке пропаганде међу студентима Православног богословског факултета.“65 

Александар Раковић у разговору са Љубодрагом Поповићем, историчарем и 
бившим шефом депоа Архива Србије долази до информација да ни Радивој Јосић, који 
је кумовао Љубодрагу Поповићу на крштењу, нити Јордан Илић, нису били симпатизери 
комуниста, него да се очито радило о клеветама чији је циљ био подривање рада 
Православног богословског факултета.66 Занимљиво је, међутим, како Савјет 
Православног богословског факултета није знао за дјеловање комуниста на факултету 
које је, већ смо показали, трајало од 1936. године.  
 

Екскурс: Опчињеност студената Београдског универзитета комунизмом 
 
У раду смо покушали приказати развој комунистичког револуционарног 

покрета међу студентима на Универзитету у Београду. Видјели смо да је, иако 
забрањиван, гоњен, и на разне начине ометан, ипак, успио на крају, прије Другог рата, 
да завлада Универзитетом. Међутим, поставља се питање како су то успјели? Иако смо 
довољно обрађивали систем напредовања покрета међу студентима, остало је можда, 
дотаћи се „опчињеношћу социјалног момента“ у комунистичкој пропаганди међу 
студентима, како то назива Ђоко Слијепчевић.67 Рекли смо да, у другој половини 
тридесетих година прошлог вијека, Универзитет постаје средиште велике борбе 
студената. У тој борби су, комунисти, бивајући организованији, вјештији, спремнији 

                                                                                                                            
факултета, 7. јул 1939. године. 
62 Исто. 
63 Исто. 
64 Исто. Који, такође, није сачуван. 
65 Исто. 
66 Раковић 2015, 88. 
67 Слијепчевић 2002, 11. 
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однијели превагу и своју борбу, генијално, повезали са борбом за одбрану земље против 
фашизма и рата, за мир у свијету итд.  

Преглед узрока превласти комунистичког покрета у међуратном периоду може 
кренути од општих, објективних услова времена и простора, којих је сигурно било, и 
преко структурних карактеристика студената са једне, и КПЈ-а са друге стране, стићи до 
интензивне, разноврсне, смишљене, усмјерене и прилагодљиве дјелатности Партије на 
Универзитету и интеракцији ова два чиниоца.  

Не можемо, а да не поменемо историјске услове који су утицали и у којима се 
развијао овај покрет. Може се рећи да су Универзитет са студентима, а посебно Партија, 
живјели у условима унутрашње нестабилности и неријешених националних, полити-
чких, социјалних и економских проблема. Огромну улогу игра и спољнополитички 
фактор оличен у надирању фашизма тридесетих година прошлог вијека, преко Хитлера 
у Њемачкој. Сасвим је разумно, имајући у виду генералне особине и структуру 
тадашњих студената68, очекивати протест против режима који неће и не успијева да 
ријеши горепоменуте проблеме и пружи отпор фашизму које се експоненционално 
ширио Европом и допирао до самог Универзитета.  

Сасвим природно, поставља се питање, шта је комунистичко-револуционарни 
покрет могао да понуди тој омладини? Нудио ум је управо оно што су највише жељели: 
активност, динамизам, радикалне друштвене промјене и активно учешће у њима, 
обећање срећније будућности и осјећај утицаја на политички и друштвени живот. За 
младе студенте КПЈ и СКОЈ су били посебно привлачни због своје добре организова-
ности, а посебно због тајности и мистике која је обавијала строго илегални и 
конспиритивни рад ових удружења. Ограничен пријем је утицао да се комунисти 
осјећају као одабрани, као они који мијењају ток људске историје. Дисциплина која је 
владала и конспиративност задатака психолошки је дјеловала на младог човјека 
подижући му самопоштовање и осјећање важности.69 

Не можемо, а да не узмемо у обзир још једну, за ово питање, веома значајну 
чињеницу. Наиме, може се поставити и питање каква је била могућност индивидуалног 
отпора утицају комуниста међу студентима и професорима? Ту је постојала свакако и 
психолошка потреба за уклапањем у колектив и прихватањем од стране другова. Али, 
мислимо, да је бољи одговор дао један од главних актера покрета, касније високи 
комунистички и државни функционер Милован Ђилас из јануара 1952. године: „Ми смо 
имали пре рата на факултету око 300 чланова Партије (вероватно рачуна и скоројевце – 
прим. Д. Б), а потпуно смо владали универзитетом и чак смо боље стајали код 
професора него данас. Професор никад није знао хоће ли га неко премлатити. Читав низ 
професора био је под револуционарним притиском.“70 Поставља се питање колико је 
„револуционарни притисак“ утицао на то да студенти сарађују и евентуално приђу 
покрету, учествују у демонстрацијама, дјељењу пропагандих летака и кацијама на 
Универзитету? 
 

                                                 
68 Главна карактеристика те популације била је младост, окупљена на Универзитету у великом 
броју, а по природи, наравно, бунтовна, жељна акције и улоге у друштву, склона идеализацијама, 
радикалним рјешењима, авантуризму, борби против неправде, сукобу са страријим генерацијама и 
њиховим системом власти и вриједности. Још ако томе додамо и велики број студената из 
пасивних и планинских крајева, који нису навикли на стегу, а који су били склонији агресивности, 
били сиромашнији а жељни социјалне промоције и афирмације. Више о овоме видјети: Марковић 
2001, 19–32. 
69 Више о овоме видјети: Николић, Кордић 1994, 72. 
70 Бонџић 2004, 53. 
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Закључак 
 
Иако у почетку малобројни од режима гушени, забрањивани и у илегалу 

тјерани, комунистички покрет је, посебно међу студентима, а касније и у народу, успио 
да се укоријени, али не само то, него и развије, пусти корјене и на крају овлада цијелим 
Београдским универзитетом, а на Православном богословском факултету, преко 
Удружења студената теологије и часописа Светосавље пусти клицу, завади студенте, 
доведе до забуне и тиме омете рад факултета.  

Покушали смо показати развојни пут Комунистичке партије Југославије и 
Савеза комунистичке омладине Југославије и њихову везу и утицај у преузимању 
Београдског универзитета. Велика помоћ била им је борба коју су водили против 
диктаторске власти, економско стање и политичка неправилност у мултинационалној 
Краљевини створеној послије Првог свјетског рата. Мудрим потезима, добром 
организацијом и великим залагањем и жртвама преузели су кључна удружења и 
организације, мензе и домове, а помоћу штрајкова, протеста и нереда успјели су доћи до 
својих циљева.  

Обрађивали смо разне сегменте у развоју револуционарног студентског покрета 
који је предводила комунистичка омладина. У њему смо говорили о самом зачетку и 
поступном развоју који је власт препознала и због тога и забранила. Након тога смо 
обрађивали период илегале, у којем су се истицали појединци, тајно ширећи часописе, 
летке и организујући разна илегална удружења на факултетима, која су, баш због своје 
тајности, била изричито привлачна студентима. Више смо рекли и о периоду који се 
може окарактерисати већом бројношћу студената комуниста, њиховим преузимањем,  
али и стварањем разних удружења на Универзитету у Београду, који су им користили 
како би извршавали своје задатке.  

Тај период је нарочито интересантан јер су у њему, преко Акционог одбора 
стручних студентских удружења стварали разне ћелије на Универзитету. Једна таква 
ћелија, показали смо, дјеловала је и на Православном богословском факултету 
Универзитета у Београду. Кроз њу су, у овом раду наведени студенти, вршили свој 
утицај покушавајући, као што су то радили на другим, преузети и овај факултет. Утицај 
се проширио, видјели смо, и на студентски часопис Светосавље. Да ли је, међу 
професорима, као и међу студентима било филокомуниста прије, а чланова 
Комунистичке партије послије Другог свјетског рата нисмо успјели утврдити.  

Морамо признати да нисмо успјели тачно утврдити утицај студената комуниста 
на Православном богословском факултету. Као што смо већ рекли, присуство истих на 
факултету не може се порећи, али се поставља питање да ли су комунисти, осим што су 
подривали рад факултета имали неку већу улогу. Преузимањем Удружења студената 
Православног богословског факултета и часописа Светосавље симпатизери комуниста, 
иако малобројни, показали су организациону снагу. Проузрокујући свађе, цијепања и 
неспоразуме, комунисти су активно и субверзивно дјеловали према студентским 
организацијама и групацијама на Православном богословском факултету. Студенти 
комунистичке оријентације су радили кроз мимикрију и, гдје је било прилике, сијали су 
подјеле путем којим се лакше долазило до циља. 

На крају, морамо рећи да је пресудан утицај свакако имала и чињеница да је 
КПЈ све ове предности на терену вјешто и смишљено користила, не дозвољавајући да 
остану само неостварене могућности. Ажурност, нападност, активизам, дисциплина, 
пропогандна дјелатност, „револуционарни притисак“, раширена и чврста организација, 
доводиле су партију и њене ставове до свих мјеста на којима су живјели и радили 
студенти. Такав промишљен и агресиван приступ Комунистичке партије Југославије 
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морао је дати резултате. У пропагандној дјелатности, организацији, ширини покрета 
комунисти нису имали премца међу омладином. Пропаганда је ширила идеју, која је 
падала на плодно тло незадовољства и давала подстрека и за физичке сукобе и обрачуне 
са противницима и полицијом. Непомирљива и агресивна идеологија, војничка 
дисциплина и агилност вођства, чести сукоби и примјена насиља, резултовали су 
великим успјехом овог покрета у периоду између Два свјетска рата. 
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Nebojša Malešević 
 

THE ACTION OF THE COMMUNISTS AT THE BELGRADE UNIVERSITY 
AND THE ORTHODOX THEOLOGICAL FACULTY 

BETWEEN THE TWO WORLD WARS 
 
In this paper it is pointed out to the action of Communists at Belgrade University with 

special emphasis on the Orthodox Theological Faculty in the period between the Two World 
Wars. Special attention will be paid at the revolutionary student movement at the Belgrade 
University since the founding of the Communist Party of Yugoslavia (KPJ) and the League of 
Communist Youth of Yugoslavia (SKOJ) to the publication of "Obznane", over the period 
which was characterized by military-monarchist dictatorship (January 6, 1929), all the way to 
the beginning of World War II. Emphasis will be put on the activity of the Communists at the 
Orthodox Theological Faculty. Communist activity was flowing through the Action Committee 
of Student Associations (AOSS), which were inseparable from the SKOJ, especially from 1933 
to 1941. 
 


